

一头“山羊”引发的联想



■达邱梓

40年前,我还在上小学。那时候,似乎所有课程都能跟玩儿沾上边,体育课就更不是说了,可以尽情地挥洒。有时上体育课前,还要跟着老师忙前忙后地搬体育器材。在众多器材中,有一个由四根较粗的金属棍斜向支撑(且能够调节高度),上面是一块内衬海绵,外包一层皮革的小长方体,名叫“山羊”。直到现在,我也弄不清楚它名字的由来,但知道它是一个人设置的障碍物——经过短距离助跑后,双手撑在上面,然后分开双腿从上面越过去。

在一次体育课上,我和同学们主攻跳“山羊”。老师讲完要领,

随即做了一个示范动作。然后,他让我第一个试跳。说实话,我当时真犯怵,看着高高的“山羊”和那个与“山羊”相距足有一米远的起跳点,心里一直在犯嘀咕。在老师的一再催促和其他同学的注视下,我开始助跑……出乎意料,我不仅越过了那头高大的“山羊”,而且落地时站得稳稳的。瞬间,我骄傲到极点,本来低着的头已抬得高高的……这种经历,想必不是所有人都曾有过。

“山羊”只是体育课上的一个道具,锻炼人的支撑技巧。然而,它的作用却远远不只于此,在很大程度上,还锤炼人征服困难的勇气与信心,以及对荣誉的渴

望。对于一名小学生,当越过“山羊”的一刹那,他(她)所获得的不仅仅是兴奋,还有前所未有的自我超越。

体育器材对一个人健康成长是有辅助作用的,特别是青少年时期,它会潜移默化地发挥其特有的功能,只不过不是每个人都意识到这些罢了。

多年前,一位朋友向我讲述过他参与“公益体彩快乐操场”活动的见闻——在江西赣州的一所乡村学校,一个小女孩儿拿到一只足球后,立刻跑回教室,紧紧抱在怀里,生怕被同学“抢”去。朋友对此的解读是:这个女孩儿之前也许根本不知道足球是什么,

由此可以想见,体育器材对于那些当时还生活在贫困地区的孩子是多么珍贵。

因为缺少体育器材,对于青少年的很多教育便无法开展,类似从跨越“山羊”中得到的某种锻炼,如果没有亲身经历,又如何获取?多年以来,中国体育彩票在这方面做了大量卓有成效的工作,尤其是“公益体彩快乐操场”项目,令千千万万过去生活在“老少边穷”地区的孩子们补上了这重要的一课,使他们的成长经历得以完善,此举功德无量。

前不久,2021年“公益体彩快乐操场”项目又为河南省太康县马厂镇前何小学送去体育器

材、设施,以及两名体育支教老师。经过两个多月的专业体育课指导,在两名体育支教老师的协助下,前何小学组织了全校170余名师生参加的“公益体彩快乐操场”全员运动会。孩子们不但在运动会上感受到体育带来的快乐,还初步掌握了一些体育技能,这无疑有助于他们今后的成长。

教育留给了体育巨大的施展空间,中国体育彩票适时地抓住了这个机会,由过去送体育器材,到现在既送器材,又送支教老师,从根本上打造“公益体彩快乐操场”这一品牌,进而将体彩的公益性展现得淋漓尽致。

●画中有话

购彩成全了那位生意人……

■王青文/图

董先生今年50多岁,经营体彩已经十几年,他的00244体彩实体店位于北京市丰台区公益西街城南嘉园益明园附近。多年前,距离这个地区不远,曾有几个大型建材市场,所以很多外地人经常从这里经过。

董先生发现店里的购彩者中,除了上班族还有不少生意人,他们并不是长期购彩,有些人虽来去匆匆,但却出手豪放,他们在店里购彩一两两次之后便消失了。董先生对他们并没有太多印象。不过,在这些陌生面孔中,有一位南方人却让他记忆犹新。

那是多年前的一天下午,一位南方人来到店里,他先看了一会儿走势图,转过身问董先生:“老板,我能买大乐透复式票吗?”董先生觉得有些好笑,便说:“可以呀,随便买。”这位南方人搓着手说:“我不会呀,能不能教教我。”

于是董先生为他做了简单的讲解:比如在5+2的基础上,加一个号是多少钱,再加一个号又是二十多块钱……如果这样加下去,投注金额会增至上百元、上千元甚至上万元,这就是大乐透的复式投注。这位南方人觉得很有意思,但仍然一脸茫然。他在投注桌前坐下,指着墙上的走势图说:“老板,这些表格我看不懂,我就想买中奖率高的,越高越好,请你帮我买一下。”

这可把董先生难住了,心想:这位南方人一点儿都不懂,还要用最复杂的方法投注,一时半会也给他讲不明白,这可怎么办?另一方面,作为一名有经验的实体店店主,他深知绝对不能帮购彩者代买,投注号码还得由他自己选。于是,董先生说:“这是售彩机,我来给你演示一下。”他把这位南方人请到柜台里面,让他看售彩机的屏幕。

“我随便给你选几个号,你看着。”董先生在售彩机上演示,他



一边按数字,一边让他观察投注金额的变化,等他选够1万元时,那位南方人突然说:“我买了,就要这些号码。”董先生说:“这是我瞎编的。”南方人说:“没关系,就买它。”董先生看他很固执,立刻把所有的号码都删除了,并对他说:“选号还得你自己来,请坐,看上哪个按哪个。”

那个南方人只好坐在售彩机前选号,他认真地选出了几个投注号码,在只剩下最后一个号码时,有些举棋不定。这时,他一眼看见正在一旁写作业的董先生的儿子,便直奔到孩子面前,拍着孩子的肩膀说:“你帮叔叔想一个数,我听你的。”孩子看了一眼爸爸,见他一脸严肃,低下头继续写作业。南方人见孩子没反应,便低头看孩子的作业本,发现他正写一道数学题的得数,仔细一看,那道题的得数是18,于是他兴奋地说:“这号就行,咱要是中了奖,有你一份。”

南方人的这次投注花费1万元,他拿着刚打出的一摞彩票,转身对孩子说:“这些彩票都给你,我不要了,叔叔就是买着玩。”董先生听到这话,吓了一跳,忙上前制止。这位南方人却执意道:“老板,这些彩票送给你儿子当助学金。”董先生挡在孩子前面反复推辞。

南方人见状,只好说:“这样吧,如果中10万元以下全归你;如果中10万元以上,一人一半;如果不中就算了。”董先生依然摆手,“这绝对不行,这些彩票我

不能要。”南方人也有些着急,说:“你不要不行!我非得给你!”

僵持了一会儿,这位南方人只好讲了事情的原委:他是福建人,小时候家里很困难,没有好好念过书。少小失学的他曾辗转各地打工,尝尽了生活的艰辛。后来,他跟着老乡一起学做建材生意,也许因为早年的打工经历,让他积累了一定经验,因此建材生意做得风生水起。赶上市场比较红火,经过几年打拼,他赚了不少钱。但在他心里总觉得自己读书少,始终是个遗憾。所以每当看到读书的孩子,心里都很羡慕。他曾多次为老家的小学捐过钱,他希望与他有同样境遇的孩子能坚持读书,有光明的未来。

他在店里看到董先生的孩子写作业特别专心,便心生爱怜,想赞助他的学业。他最后说:“今年生意不错,这1万元对我来说不算什么,赚了钱就得花,我想做好事。”董先生听得有些感动,说:“哥们儿,你买彩票本身就是做公益,因为体彩公益金每年都会有专款用于教育助学,帮助那些偏远地区及全国各地的贫困学生,你买彩票等于赞助了贫困生。”

最终,董先生谢绝了南方人给他儿子的彩票,但他让这位购彩者懂得了体彩公益金是取之于民、用之于民的公益事业。点滴善心不如汇成大爱,让更多的寒门学子在体彩公益金的帮助下继续学业,开启美好的人生。

董先生回忆,那位南方人买的彩票虽然没有中大奖,但他依然感到非常欣慰,因为是体彩帮助他圆梦。董先生说:“售彩多年,还遇到过很多类似的事情。”每个人因为经历不同,对体彩有着不同期许,他们因购彩而交汇在小小的实体店,又匆匆离开回到各自的生活中,体彩则始终承载着人们的梦想、寄托和愿望……

●眼见为实

体彩让平凡生活更有滋味

■记者王青文/图

随着一阵清脆的乐曲声传来,葛女士拿起手机,“喂,是哪位?”她问道。“葛妹子,找我家老陈,他在吗?”电话里传来一位女士的声音。

听见动静,电话里提到的老陈从投注室探出头,葛女士马上把手机调成对讲模式。老陈冲着电话大声说:“干嘛呀,我刚出来想清净一会儿,你就追过来了。”原来,葛女士在北京海淀区文慧园附近经营着00014体彩实体店,这里大部分的购彩者都是她相识了十几年的老朋友,人们把到实体店购彩当成串门,基本是抬脚就来。这天一早,老陈收拾利索,便背上书包往外走,老伴儿在后面问:“上哪儿去呀,咱俩先去趟超市吧。”

老陈赶紧溜了出来,他不想大早上去超市,人多还得排队。他没有搭腔,把老伴儿的问话关在了屋里。他来到葛女士的实体店,想安安静静地琢磨走势图,想不到老伴儿又把电话打到了葛女士手机上。

葛女士举着电话,让这老两口对讲。“去超市你不去,刚才片儿警打电话来了。”电话里传出老伴儿的声音。老陈冲着电话说:“我刚在这儿研究一会儿走势图,还没完事呢,片儿警找我

干嘛?”老伴儿说:“赶快回来,他说中午要跟你喝酒。”

老陈和老伴儿商量好中午准备点儿什么菜,之后挂断电话。他说:“我和片儿警是哥们儿,经常在一起聚。平时我一出门,老伴儿就打电话,我今天想好好研究一下投注,就把手机调了静音,省得她打扰我。”

葛女士笑着说,老陈的老伴儿经常把电话打到她的手机上找老陈,因为他如果不在家,十有八九就是在她的店里。老陈似笑非笑地说:“想安静会儿都不行,真烦人!”说完扭身又回到投注室。葛女士故意逗老陈道:“老陈,你还拿上劲儿了,其实有人惦记心里美着呢!”

老陈继续镇定地研究走势图,他心里有数,等老伴儿把酒好菜端上桌,他再踩着点进家门。屋外北风刮着,屋内小酒喝着,多美的小日子。他觉得当天心情不错,就多选了几注。半个小时以后,他拿着新出的彩票,哼着小曲乐呵呵地离开了实体店。

葛女士把体彩实体店经营成了家的感觉,购彩者都是街坊邻里。朋友也许不常见,但这些老邻居却天天照面,这种人情味儿让人觉得温暖,也让平凡的生活过得更有滋味。



老陈(左二)通过葛女士手机与老伴儿对话